责编 刘宇阳 编辑 李海媛 美编 张彬 责校 李爽 电话:64101949 bbtzbs@163.com

# ST辅仁年报难产被立案多项风险待解

#### 涉嫌信披违规遭立案

6月1日晚间,ST辅仁发布公告称,因公司 未在规定期限内披露2021年年报,涉嫌信息 披露违法违规,根据《中华人民共和国证券 法》《中华人民共和国行政处罚法》等法律法 规,证监会决定对公司立案。

ST辅仁表示,公司将积极配合中国证监 会的相关工作,并严格按照监管要求履行信 息披露义务。

为何定期报告会出现难产?ST辅仁解释称,公司上任审计机构北京兴华会计师事务所因工作安排无法继续承接,于2021年12月18日辞任,辞任时还未开展公司2021年度审计工作,公司于2022年3月21日聘请深圳旭泰会计师事务所普通合伙)为公司2021年年度财务报告、内部控制及关联方资金往来审计机构。公司因聘请新任审计机构较晚,深圳旭泰会计师事务所开展公司审计工作时间较短,年度报告审计工作进度未达预期,定期报告无法在法定期限内披露。

截至6月1日晚间,ST辅仁仍未能披露2021年年报及2022年一季报。针对公司相关问题,北京商报记者致电ST辅仁董秘办公室进行采访,对方工作人员表示,目前2021年年报编制工作正在推进,具体的进度不方便透露,但是进行得比较顺利。

迟 未 能 披 露 2021 年 年 报 ,ST 辅 仁 (600781) 最终等来了证监会的立案告知书。因公司未在规定期限内披露2021年年报,涉嫌信息披露违法违规,证监会决定对公司立案调查。事实上,ST辅仁目前面临的麻烦事不仅年报难产这一桩,公司2021年归属净利润巨亏近18亿元,同比增亏。此外,公司还面临着债务逾期无法偿还以及对外担保承担连带赔偿的资金压力,同时涉及多起诉讼、部分银行账户及资产被冻结,资金流动面临困难。



值得一提的是,除了ST辅仁,还有ST柏 龙、未来股份、%T邦讯、%T济堂等个股因 2021年年报难产被立案。

投融资专家许小恒表示,上市公司如无 法按期披露年报,则将自定期报告披露期限 届满后次一交易日,对该公司股票及其衍生 品种实施停牌。如在公司股票停牌两个月内 仍未披露的,将会被实施退市风险警示。如公 司在被实施退市风险警示后2个月内,仍未能 披露的,公司股票可能被终止上市。

此外,上市公司股票被实施退市风险警

示后,公司未在法定期限内披露最近一年年度报告的,交易所可以终止公司股票上市。目前,%T邦讯已收到深交所终止上市事先告知书,%T济堂也收到上交所终止上市相关事项的监管工作函,距离退市只有一步之遥。

#### 2021年巨亏17.96亿元

在被立案调查的背后,ST辅仁面临着多项经营风险。

ST辅仁虽未披露2021年年报,但公司已

披露了2021年度业绩快报,公司2021年业绩快报显示,报告期内,ST辅仁实现营业收入约为15.43亿元,同比下降46.62%;对应实现的归属净利润约为-17.96亿元,同比下降38.92%。

针对公司2021年业绩巨亏的原因,ST辅 仁表示,受新冠疫情与资金周转紧张的影响, 致使公司产品产量与销售收入大幅减少。

ST辅仁还对外发布了2022年一季度业绩快报,业绩快报显示,今年一季度,ST辅仁实现营业收入约为3.49亿元,同比下降

29.3%;对应实现的归属净利润约为-1.77亿元,同比下降360.83%。

ST辅仁称,因资金周转紧张、部分银行账户被冻结等因素,公司产品生产销售受到影响,致使今年一季度营业收入与利润降低。

在业绩下滑的原因方面,2021年及今年 一季度ST辅仁都提到了资金周转紧张"等原 因,实际上,目前ST辅仁生产经营已存在较为 严峻的问题。ST辅仁也直言,公司目前资金流 动性困难,面临债务逾期无法偿还以及对外 担保承担连带赔偿的资金压力,同时涉及多 起诉讼、部分银行账户及资产被冻结。

此外,ST辅仁还面临资金占用和违规担保风险。截至4月1日,ST辅仁向控股股东辅仁药业集团有限公司及关联方提供借款余额约为16.88亿元,公司向控股股东及关联方提供连带责任担保约为24.8亿元,尚有担保余额约17.47亿元。上述事项未经公司有权限的决策机构批准,构成关联方资金占用及违规担保。

在二级市场上,今年以来,ST辅仁股价持续下跌,已下跌逾四成。交易行情显示,1月4日-4月29日,ST辅仁区间累计跌幅为45.79%,同期大盘累计跌幅为16.28%,跑输大盘。截至公司停牌前最后一个交易日(即4月29日)收盘,ST辅仁报1.93元/股,总市值为12.1亿元。在4月29日,ST辅仁还创下了1.88元/股的年内新低。 北京商报记者董亮丁宁

### 最高降租5.47亿 谁是A股 好房东"





又有上市公司宣布减免房租。6月1日,天健集团 (000090) 披露公告称,公司将对符合相关减租条件的租户实施物业租金减免,预计减免金额约9436万元,预计对公司2022年利润总额影响约8544万元。实际上,为减轻企业负担,帮助企业应对疫情带来的生产经营困难,自今年4月以来,已有多家上市公司官宣要给小微企业、个体工商租户减免房租。经北京商报记者不完全梳理,截至目前,已有15家上市公司发布过相关公告,其中多股减免涉及金额过亿,最高达到5.47亿元。从上述减免租金个股业绩来看,八成今年一季度处于盈利状态。

#### 近两月15股官宣减租

经不完全统计,今年4月以来已有15股官宣要给小 微企业、个体工商户等减免房租。

6月1日,天健集团披露公告称,对承租公司及公司 控股公司深圳区域房屋的制造业、服务业小微企业、个 体工商户以及民办幼儿园实施物业租金减免。

对于减免标准,天健集团表示,属于服务业小微企业、制造业小微企业、个体工商户的,免除3个月租金再减半收取3个月租金;属于民办幼儿园的,免除3个月租金。据测算,本次减免物业租金预计约9436万元,预计对公司2022年度利润总额影响约8544万元。

除天健集团外,老凤祥、首开股份、上海电气也在近日披露了减免租金的相关公告。

5月31日,老凤祥发布公告称,减免承租公司系统范围内自有经营性房产、使用权房的小微企业和个体工商户2022年6个月租金,切实减轻小微企业和个体工商户负担,本次租金减免安排涉及公司2022年营业收入预计不超过2300万元。

此外,首开股份也在5月31日表示,公司对2022年被列为疫情中高风险地区所在的县级行政区域内的服务业小微企业和个体工商户承租公司及下属子公司产权房屋的情况,对符合条件、标准的合规企业,2022年

减免6个月租金,其他地区减免3个月租金。

首开股份表示,本次减免租金安排涉及公司2022 年营业收入预计约为1.1亿-1.3亿元,占公司2021年经 审计的营业收入比例约为0.16%-0.19%。

另外,今年5月还有特力A、宁波富达、深圳机场也对外披露了减免租金公告;今年4月则有张江高科、陆家嘴、开开实业、建研设计、深粮控股、外高桥、市北高新、浦东金桥等对外官宣减免小微企业、个体工商户租金。

#### 多股减免金额过亿

从上述公司的减免租金金额来看,不少个股涉及 金额过亿元。

其中,陆家嘴发布公告显示,帮助承租公司及全资、控股子公司自持的上海市内的经营性房产和使用权房从事生产经营活动的小微企业和个体工商户降低运营成本,减轻企业负担。根据本次减免租金安排,预计影响公司2022年营业收入约为5.47亿元,占2021年经审计的营业收入比例为3.94%;预计影响公司2022年归母净利润约为3.6亿元,占2021年经审计的归母净利润的比例为8.34%。

此外,浦东金桥也表示,减免小微企业和个体商户房屋租金,经初步排摸,预计符合条件的小微企业和个体工商户共承租房屋合计98.9万平方米,第一档减免租金预计金额2.18亿元,第二档减免租金预计金额2.18亿元,两档共计减免租金预计4.36亿元,对归母净利润影响约为2.74亿元,占2021年经审计的归母净利润的比例约为16.88%。

外高桥也发布公告表示,减免园区小微企业和个体工商户租金,本次减免租金安排涉及影响公司2022年营业收入约为3.22亿元,占2021年经审计的营业收入的比例约为3.68%;预计影响公司2022年归母净利润约为2.42亿元,占2021年经审计的归母净利润的比例约为25.77%。

另外,上海电气、张江高科、市北高新预计减免租 金涉及金额也在亿元以上。

中国国际科技促进会科技产业投资分会副会长兼战略投资智库执行主任布娜新对北京商报记者表示,上市公司给小微企业、个体工商户减免房租的行为能够帮助中小企业持续经营,也是积极落实履行上市公司社会责任的具体表现,能够进一步提升公司社会形象及影响力。

#### 八成个股一季度盈利

从上述公司业绩来看,有12家今年一季度处于盈 利状态,占比八成。

经东方财富Choice统计,今年一季度天健集团盈利能力居首,报告期内实现归属净利润约为9.09亿元; 其次是浦东金桥,实现归属净利润约为9.07亿元。

据了解,天健集团主营城市建设、综合开发、城市服务,截至6月1日收盘,公司股价报7.27元/股。

今年一季度实现归属净利润在亿元以上的还有外高桥、陆家嘴、老凤祥、深粮控股,分别约为8.11亿元、6.55亿元、4.07亿元、1.37亿元。

在上述企业中,老凤祥主要从事黄金珠宝首饰、工艺美术品、笔类文具制品的生产经营及销售,公司自2016年以来净利处于稳步增长状态。数据显示,2016-2021年,老凤祥实现归属净利润分别约为10.57亿元、11.36亿元、12.05亿元、14.08亿元、15.86亿元、18.76亿元。

市北高新、宁波富达、特力A、建研设计、上海电气、 开开实业6家公司今年一季度实现归属净利润则均在 亿元以下。

首开股份、深圳机场、张江高科3股今年一季度则处于亏损状态,实现归属净利润分别约为-3.84亿元、-2.99亿元、-2.28亿元。

总市值来看,截至6月1日收盘,上海电气总市值居首,约为648.12亿元;其次是陆家嘴,总市值约为438.11亿元;老凤祥总市值约为210.24亿元。张江高科、浦东金桥、外高桥等多股总市值也在百亿元以上。

特力A总市值则接近百亿元,约为93.45亿元。交易行情显示,特力A近期二级市场表现亮眼,公司在5月25日-6月1日连续斩获了6个涨停板,最新股价21.68元/股。

股价大涨之下,特力A大股东抛出了减持计划。5 月31日晚间,特力A披露公告称,公司股东深圳远致富海珠宝产业投资企业(有限合伙)以下简称"远致富海")拟减持不超过6%的公司股份。

截至公告披露日,远致富海持有特力A11.62%的股份。针对相关问题,北京商报记者致电特力A董秘办公室进行采访,不过对方电话未有人接听。

北京商报记者马换换

## 上 老周侃股 aozhou talking

### 买股票还是买彩票

周科竞

体彩 拍拍乐"视频即开彩票上市的消息刺激A股彩票概念股集体大涨,投资者又有了新的财富梦想,但是炒股票都赚不到钱,买彩票真的能发家致富吗?

从本质上讲,彩票属于消费,奖金返还率有的是50%,有的是65%。这就是说,如果累计购买足够多数量的彩票,持续购买20年,那么亏损率应该在35%-50%之间,这就是买彩票的数学期望。

股票属于投资,但是从实践角度看,投资者买卖股票实际上还是投机炒作居多,假如投资者炒股20年,每年换手率500%,按照0.03%的佣金率和0.1%的卖方印花税率计算,投资者如果平均投入本金100万元,那么20年间成交额在2亿元,支付印花税20万元,支付券商佣金12万元,100万元20年后剩余68万元,如果再购买一些证券书籍、期刊杂志、各类VIP会员、融资融券支付的利息,那么100万元20年后的数学期望差不多也是在50万-65万元之间。

所以说,按照这两种操作对比,似乎两者的投资效果是差不多的。

但是两者又有本质的区别。一般来说,如果一个投资者将自有100万元资金全部买成股票,家人和社会对他也不会有太大的微词,但是如果他把100万元资金全部买成彩票,虽然说按道理也能回收50万-65万元,但是这个操作显然会被绝大部分人吐槽,真中了500万大奖自然是好的,但如果中不到大奖,即使是按照数学期望得到了50万-65万元的奖金返还,大家最关注的一定是损失了35万-50万元,这普遍被认为是属于败家的行为。

打个最简单的比方,一个股民买了100万元股票,一年之后亏了50万元,家人和朋友可能会劝他说很正常,毕竟投资有风险"。但如果还是这位股民,100万元买了彩票,然后返还的奖金是65万元,那么,家人和朋友大概率会对他敬而远之。

可以发现,股票是大资金频繁投入,追求大概率的事件,而彩票是每次小规模的投入,追求小概率的事件,但反复投入很多次数,两者从数学上看结果是差不多的,而社会对于股票的认可远远高于彩票的认可。现在视频即开彩票上市,本栏相信会有不少人参与其中,本栏一方面建议彩民量力而为,同时也希望彩民家属给出更多理解,因为买彩票和炒股票其实差不多。如果你能允许你的丈夫炒股票,那么你也应该允许他买彩票。

当然,有人会说,买股票可以通过自己的分析选出 茅台这样的股票长期持有,但同时也一定会有人选到 了华锐风电买人并长期持有。本栏所说的是股民和彩 民两大团体的 奖金返还率",投资者一定能够理解本 栏所讲。